

# 面临重新就位的会计人

□ 王叶忠(深圳)

短短几年,会计人的知识体系、行为规范、工作方式、社会环境发生了翻天覆地的变化。社会上很少有一个行业在如此短的时间内面临着如此多的变化和影响:

会计制度的重建,你要重新学习一整套会计制度、会计准则、会计处理方法;会计资格考试制度的推行,你要年复一年地为考试生存;电脑网络的发展,你要研究不断变革的网络操作环境、不断升级的财务软件、管理软件、甚至电子商务;现代企业制度的推行,你要不断升级自己的知识体系,以适应社会发展的需要。

现在更来了WTO!国际会计准则的风吹草动、国际会计同行的步步逼近都会牵动着每一个会计人的神经!

不仅中国的会计人面临着这些转型带来的职业压力和挑战,在一些发达国家如美国也是同样如此。美国注册会计师协会(AICPA)就认为CPA应该无所不能,甚至认为CPA——Certified Public Accountant已经不能代表注册会计师在新的经济时代的职业特征,曾经联合好几个国家的行业协会和管理部门以重新定义会计职业。AICPA(美国注册会计师)、ACCA(英国特许注册会计师)、CGA(加拿大特许会计师)的职业资格考试内容也在不断拓宽,以把CPA打造为无所不能的人才。美国注册会计师协会提出的远景展望把会计职业描述为:会计职业应该针对复杂的世界及其变化作出判断,以帮助个人和组织适应未来。为此,美国注册会计师协会期望CPA在未来能够通过为组织提供知识管理、决策支持、方案设计、方案实施来为组织创造价值。

社会、管理、制度和技術上的变革本来是社会进步的需要。不幸的是,我们的会计管理制度、会计教育体系、会计人的工作环境并不能使会计人自动在新的经济环境中就位。会计人现有的发展环境使一般的会计人只能依赖变革而不能主导变革,变革将会计人死死捆绑在某一项变革的旗帜下,他们不能走在旗帜的前面,只能跟随执旗者亦步亦趋。像会计电算化资格考试,过去曾经是一项给会计人带来解脱的变革,现在每个会计从业人员都要参加这样的考试,而实际的业务要求却远远不是这项考试所能概括得了的!还有资本市场的暴风骤雨一次次冲击着会计人的自尊心,日常工作的细微和烦琐一天天考验着会计人的毅力和恒心,工作规则的一次次重新“洗牌”也消耗着会计人的青春和生命!

这样的会计生涯使得很大一部分会计人失去激情,只是把会计当成一种不得已而为之的谋生手段。会计部门对管理创新缺少贡献,同时越来越多的会计人失去成就感,甚至要为还能更好地站着而自我鼓励:站直了,别趴下!这就是我们会计人的理想?

究竟如何才能适应新的世界?恐怕光是站直还不行!——我们不能始终站在原来的位置,不能只是按照已经圈好的路线前进。会计人应在新的世界中就位,理智地规划自己的职业生涯,重新定位会计人生的价值。

会计人生的价值究竟是什么?

是能够不断学习新的会计制度,熟悉最新的政策、法规?这对会计工作本身是有价值的,但对于会计人生而言,你不过是重复了昨天的路。只是昨天你走的是黄土路,今天走的是水泥路罢了。

是找出新的会计业务的处理办法?这对会计工作可能是一个突破,但对于你的会计人生而言价值也不大。你不过是把打结的绳子解开,又重新打了一个结!

是按时或者加班加点完成账表流程?这说明您是一个有责任心的人(如果没有做假账的话),但您的会计人生是否就发挥了最大的价值?

是顺利通过会计师、注册会计师考试?恭喜你!你确实有了收获,但如果将你的才能发挥得更好,你只是在人生的长路上越过了一条河,并没有达到最终的目的地。

经济的全球化、信息化、规范化的发展在改变会计人的价值,过去的价值观和今天的价值观已经有了质的飞跃。今天的会计工作虽然仍然强调准确、及时、真实、完整,仍然强调会计人的公开、公正、公平,需要会计人奉献、投入、勤勉、负责,但更强调的是,有效的分析、管理、创新。会计人已经有了更多的选择,社会也需要一大批会计人重新就位:

会计:产业创新和经济全球化导致的新业务、新规则层出不穷,如何及时有效地处理新型业务?

理财:企业投资范围多元化,商业贸易全球化,商机和风险瞬息万变,需要会计人结合国际、国内经济环境,及时做出分析、决策。

管理:市场竞争已经改变过去以财务为中心的管理模式,新型竞争以财务、业务一体化的核心价值链为基础,供应链管理(SCM)、企业资源管理(ERP)、客户关系管理(CRM)、知识管理(KM)等新型管理系统都与财务发生千丝万缕的联系,如何保证管理系统有效运作?

创新:如何借助网络、软件技术提高企业的效率,提升企业的核心竞争力?

以上问题,我不知道有多少会计人能够在学校的教育、过去的工作中学到。但确实已经成为一些走在变革前沿的企业关心的核心问题。而过去的一些会计日常工作在这些企业正在被新型管理系统所代替。

所以,对于忙碌工作、忙碌考试的会计人,我真想提醒一句:您知道您明天的位置吗?如果不对新经济的变化作出及时的反映,重新定位自己的努力方向,我担心我们将再也没有机会为会计忙碌了!也希望我们的管理部门对会计人的管理宽松一些,不要定下那么多的框框条条,变化的东西永远在变,会计人真正需要的是适应变化的能力而不是被动地为变化所左右!

面对世界的变化,我们的选择应该是:抛弃会计人固有的羁绊,尽快在新的世界重新就位!

责任编辑 刘黎静